

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes 1,25 pesetas
Tres meses 3,50
Seis meses 6,75
Doce meses 12,00

ULTRAMAR

Seis meses 15 pesetas.
Doce meses 25

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7,50
Nueve meses 12
Doce meses 14

EXTRANJERO

Tres meses 11,75 pesetas
Seis meses 25

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital Indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

Teléfono, número 7.

Los montes en Navarra

LA GUARDERÍA FORESTAL.

II.

El presupuesto de la nueva organización que ha de darse a la guardería en Navarra lo calcula el señor Ganuza en 98.915 pesetas, y lo que cuesta, según hemos visto, actualmente el sostenimiento de los guardas municipales asciende a 63.258, resultando, pues, un aumento de coste de 36 por 100. El presupuesto ha de ser sufragado solamente por los pueblos que tienen riqueza forestal, y el mayor gasto será compensado por el mayor rendimiento que darán los montes por la mejora en su guarda y administración. El reparto de los gastos se hará con arreglo a la superficie que cada pueblo posea. No obstante, a los terrenos incultos se les da un valor de un 25 por 100 con relación a los poblados.

Para el servicio de guardería forestal se divide la provincia en 64 demarcaciones, en cada una de las cuales se designan uno, dos, tres ó cuatro guardas, según la extensión de aquéllas. Se dividirán los encargados de custodiar los montes en sobreguardas y guardas, con el sueldo los primeros de 2 pesetas diarias y los últimos de 1,75, percibiendo, además, con toda puntualidad la tercera parte de las multas que por sus denuncias se impusieren.

El autor de la Memoria se extiende en detalles sobre el modo de efectuar el servicio de los guardas, y dice después:

«Así mismo se establecerán entrevistas de guardas de distinta demarcación para dar noticias referentes al servicio y cuando hubiese necesidad, se auxiliarán mutuamente, mas como esto tiene que especificarse en el reglamento, nos limitamos, por ahora, a consignarlo.»

La guardería ha de ser una garantía, no solo para la conservación y fomento del arbolado, sino para las autoridades municipales; porque en un momento dado, con solo un simple aviso, pueden reconcentrarse en determinado punto diez ó doce guardas, que pueden solo con su presencia poner coto a los hechos que han de dar margen a la reconcentración, así como guardar la cosecha y propiedades particulares acotadas de los peligros que en cualquier caso puede haber.

Ha de ser también una garantía y eficaz auxiliar para el sostenimiento de la autoridad provincial; puesto que cualquier mandato u orden emanado de dicha autoridad, cuyo cumplimiento encuentre alguna resistencia, puede hacerse cumplir, si necesario fuera, a viva fuerza, y esto en disposiciones referentes a la administración forestal tiene que suceder con frecuencia; puesto que un acotamiento, la prohibición de cortas y otros preceptos dasonómicos, si bien muy convenientes para aumentar la riqueza, no son por lo general muy del agrado de los vecinos y de los pueblos, y en semejantes casos, puede recurrirse, a servicios especiales de guardería que con su presencia haga aquéllos respetar y cumplir.»

El señor Ganuza entra luego a describir cada una de las 64 demarcaciones, pueblos de que se componen y presupuestos que se les asigna.

Acompañan al proyecto estados relativos al número de guardas y cantidades asignadas a cada demarcación y presupuesto correspondiente a los Ayuntamientos a quienes afecta la innovación.

Segun los datos contenidos en dichos estados el cuerpo de guardería forestal se compondrá de 62 sobreguardas y 84 guardas, que forman un total de 146 individuos.

Las 64 demarcaciones se agruparán en siete comarcas, al frente de cada una de las cuales habrá un celador de montes, que desempeñará las funciones de jefe inmediato de los guardas, dependiendo aquéllos, a su vez, de los jefes de Sección, del Director de Montes y de la Diputación.

Por último, la «Memoria» contiene los Reglamentos de la guardería forestal y de los celadores de montes.

Tal es, a grandes rasgos descrita, la obra del Ingeniero director de Montes de la Diputación D. Antonio Ganuza, y por lo poco que de la «Memoria» hemos dicho comprenderán nuestros lectores lo mucho y bueno que sobre la reorganización del servicio forestal en Navarra se contiene en aquella.

Felicitemos al ilustrado ingeniero señor Ganuza por su laboriosidad y sus excelentes propósitos en orden a la conservación y fomento de los montes navarros.

Ha fallecido:
En Ablitas, doña Gregoria Sola Antón.
R. I. P.

La exportación del oro

Decía no hace muchos días un hombre de negocios que las monedas de oro son tan raras en estos tiempos como los garbanzos de libra. A juzgar por el tiempo que ha transcurrido sin que en comercios, cafés, ni aun en las casas de giro y sociedades de crédito se vean *peluconas, doblones y centenes*, dudamos que exista ya, al menos en Navarra, un solo ejemplar de esos valiosos objetos de cambio.

Es más, hasta las flamantes monedas de cien pesetas, de las que se han fabricado en Madrid algunos miles, no se encuentran ya como no sea en ciertos escaparates de las casas de cambio.

¿Qué diferencia de los años de 1876 al 79! Entonces abundaba el oro en Navarra a puntapiés; cualquier pelagatos podía presentar por lo menos media docena de brillantes monedas del metal régio. Después, vino un caballero llamado *Agio* y cargando con todo el oro se lo llevo más allá de los Pirineos, poniendo los cambios a 5375.

Nuestros antepasados eran más prácticos que los hombres de ahora ó por lo menos sabían dónde les apretaba el zapato. En la legislación foral de Navarra se encuentran disposiciones como la siguiente:

«Oro. No se saque del Reino para Francia, ni plata batida ni por batir, ni en masa, ni en vaguilla, ni en polvo, ni en moneda; bajo pena de perderlo. Si llegare a la cantidad de 500 ducados y de ahí arriba, por la primera vez tiene pena de muerte y perdimento de bienes, aplicado todo, la mitad para la Cámara y fisco y la otra mitad para el denunciante. En esas mismas penas incurrer los que fueren descaminados, después de pasados los puertos donde están las últimas Tablas para Francia, aunque no lo hayan sacado del Reino; pero en cuanto a los extranjeros, para dar por perdido ó desca-

minado el oro ó plata y cosas vedadas, basta haber pasado hacia las fronteras de Francia de los lugares siguientes: por el valle de Roncal, la villa de Burgui; por el valle de Arce, el lugar de Nagore; por Salazar, el lugar de Ustés; por Aézcoa, el lugar de Elquaz; por el valle de Erro todo el valle; por el valle de Esteribar, la villa de Larrasoana; por el valle de Anué, el lugar de Esáin; en el valle de Baztan, el lugar de Almán-doz; en el mismo valle, por las cinco villas, la de Santestéban. Y también baste para ser descaminados si pasaren naturales ó extranjeros de las últimas guardias hacia la raya de Francia; con tal que en este caso a los naturales no se descaminen—descaminen—las cantidades que puedan sacar para bastimentos, que son seis ducados por cada bestia de carga, y los que salen a negocios pueden sacar hasta cien reales en plata y no en oro, jurando primero ante un Alcalde y un Jurado del puerto por donde salieren que los llevan para su gasto y alimentos, y que no llevan más oro ni plata.»

También se fijaban penas para los que sacaran determinadas cantidades de oro y plata menores de 500 ducados, penas que consistían en azotes, destierro y galeras.

¿Habrá en aquellos tiempos tanto oro español en Francia como en los actuales? Claro está que como la prohibición es causa del deseo, y la humanidad de todos tiempos ha sido flaca, de presumir es que entonces existiera el contrabando del oro; pero, como también es cierto que el miedo guarda a la vida, seguramente que en aquella época el agio no adquiriera los vuelos de ahora y las monedas de oro andarían harto más abundantes que en estos «momentos históricos.»

minado el oro ó plata y cosas vedadas, basta haber pasado hacia las fronteras de Francia de los lugares siguientes: por el valle de Roncal, la villa de Burgui; por el valle de Arce, el lugar de Nagore; por Salazar, el lugar de Ustés; por Aézcoa, el lugar de Elquaz; por el valle de Erro todo el valle; por el valle de Esteribar, la villa de Larrasoana; por el valle de Anué, el lugar de Esáin; en el valle de Baztan, el lugar de Almán-doz; en el mismo valle, por las cinco villas, la de Santestéban. Y también baste para ser descaminados si pasaren naturales ó extranjeros de las últimas guardias hacia la raya de Francia; con tal que en este caso a los naturales no se descaminen—descaminen—las cantidades que puedan sacar para bastimentos, que son seis ducados por cada bestia de carga, y los que salen a negocios pueden sacar hasta cien reales en plata y no en oro, jurando primero ante un Alcalde y un Jurado del puerto por donde salieren que los llevan para su gasto y alimentos, y que no llevan más oro ni plata.»

También se fijaban penas para los que sacaran determinadas cantidades de oro y plata menores de 500 ducados, penas que consistían en azotes, destierro y galeras.

¿Habrá en aquellos tiempos tanto oro español en Francia como en los actuales? Claro está que como la prohibición es causa del deseo, y la humanidad de todos tiempos ha sido flaca, de presumir es que entonces existiera el contrabando del oro; pero, como también es cierto que el miedo guarda a la vida, seguramente que en aquella época el agio no adquiriera los vuelos de ahora y las monedas de oro andarían harto más abundantes que en estos «momentos históricos.»

HERMÓGENES.

Situación grave

Veanse las notas que tomamos de un periódico financiero titulado *La Estafeta*.

Los *deudos del Estado*, que se refieren en ellas al préstamo de Rothschild de 1870 con la garantía de las minas de Almadén, y el de 60 millones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, devengan, por intereses y amortización, la cifra de 284.081.850 pesetas anuales.

Las *deudas del Tesoro*, representadas en las Aduanas que están en circulación, las obligaciones y pagarés del Tesoro, y los préstamos hechos por el Banco de España con la garantía de 400 millones de Aduanas, se elevan a la respetable cantidad de pesetas 1.135.207.109 pesetas que devengan por intereses 10.349.044 pesetas.

Los *billetes hipotecarios de la isla de Cuba*, de las emisiones de 1886 y 1890, representan un capital de 1.438.207.109 pesetas nominales, y sus intereses y amortización anual se eleva a 87.718.500 pesetas, sin incluir la comisión que cobra el Banco Hipotecario Colonial, ni la liquidación del cambio internacional.

Y, por último, el *quebranto de nuestra moneda*, por pagarse en francos la Deuda exterior y Cubas, calculado al 55 por 100, con inclusión de comisiones y gastos, importa y amara a 101.54.066.285 pesetas.

Las anteriores cifras arrojan un total de pesetas 327.185.659, que anualmente se vienen pagando por intereses y amortización de todas las deudas.

¿Y es posible que con un presupuesto de ingresos verdad, que no llega a 800 millones de pesetas, puedan pagarse 327 millones por el concepto de intereses de deuda?

Pues se pagan con *casposma puntualidad*, desatendiendo servicios tan sagrados como el del ejército de Cuba, al que se afeudan varias consignaciones mensuales. Pero ese milagro se realiza por el sistema puesto al uso de trampa adelante, con préstamos del Banco de España, y empréstitos de agotizantes vencimientos.

La mayor gravedad que encierra, sin embar-

go, este difícil problema, es el compromiso que pesa sobre el Tesoro, de una deuda privilegiada de 1.438.207.109 pesetas efectivas de inmediato vencimiento, y que, en su mayor parte, se ve prorrogando de tres y de seis meses, por la voluntad de sus tenedores, y que pudieran provocar, en momento dado, un gravísimo conflicto al Banco de España, que está convertido en higuera del Tesoro, contra lo que sus estatutos determinan. Pues si a esas deudas privilegiadas agregamos las de la isla de Cuba, representadas en los billetes hipotecarios de las emisiones de 1886 y 1890, nos resulta un aumento en la Deuda de 2.601.607.109 pesetas, y un aumento también de intereses, amortización y quebranto de moneda de pesetas 217.084.649.

TORTURAS DE UN EXPLORADOR

The Chronicle de Londres publica una extensa descripción de las torturas que han sido infligidas en el Tibet a Mr. Landor, explorador inglés, que trataba de regresar a Lhasa, y a dos servidores indígenas que le acompañaban.

Las víctimas fueron atadas a un árbol, con tanta crueldad que las ligaduras penetraron en brazos y piernas hasta el mismo hueso.

Después de azotados bárbaramente, se quemaron a Mr. Landor los ojos con hierro candente, y tras de haberle sujetado a otra clase de torturas, se le hizo recorrer 80 millas a caballo sobre una silla sembrada de puntas de hierro.

Dejando a las tres víctimas por muertas, éstas fueron milagrosamente salvadas, cuando ya Mr. Landor estaba a punto de perder la razón y tal vez la vida.

Los médicos, que han encontrado a los tres martirizados en tal estado, que punto menos que imposible era reconocerlos, no desconfían de que Mr. Landor recobre la vista, pues aunque ha perdido un ojo, el otro parece haberse salvado de la acción del hierro candente.

CURIOSIDADES

PINTURA AL HIERRO

Se emplea mucho en Alemania una composición formada de limaduras de hierro sumamente fina y barniz al aceite de linaza, para pintar las paredes exteriores expuestas a la humedad, y en general para todo objeto expuesto a la acción del aire húmedo. Cuando el objeto ha de experimentar frecuentes cambios de temperatura, se mezclan con la pintura las dos primeras capas de aceite de linaza y de barniz de ámbar sin adición de secativo. La primera capa es más bien clara; la segunda un poco más espesa y la tercera casi líquida. Esta pintura también puede servir para la madera, la piedra y el hierro; y en cuanto a este último cuerpo, no es necesario limpiarle el óxido y los cuerpos grasos que contenga; basta una limpieza superficial. Esta pintura, por sus numerosos usos, es muy útil a los industriales.

MODO DE QUEMAR LOS PAPELES VIEJOS

Algunas veces hay que quemar legajos de cartas, de papeles viejos etc., pero su combustión es peligrosa en una chimenea por las grandes llamas que producen.

He aquí un medio de evitar todo peligro de incendio.

Se forma con los papeles un rollo muy apretado que se sujeta con algunas vueltas de alambre de hierro.

Así se obtiene un zoquete de papel que puede echarse al fuego, sin ningún inconveniente. Se carboniza poco a poco sin incendiarse, convirtiéndose en cenizas.

DURACION DE LAS MADERAS

De algunas experiencias hechas con cubos pequeños de diversas especies de maderas introducidos 25 milímetros en tierra, resulta que el abedul y el álamo blanco se han podrido en

tenían un tío prisionero en la montaña. Otracieron sus servicios en el caso de que se tratase de dinero para completar el rescate; y este rasgo había conquistado definitivamente los corazones de Armando y de Fernanda, no se trataba de rescate en ninguna de las cartas de Leonel.

XII.

Poco tiempo después, en la montaña, durante la noche; caminaban dos caballeros. Eran Fulminante y su teniente.

De cuando en cuando, este último interrogaba con un ligero grito los ecos de las montañas, que respondían con otros gritos de significación diversa. Según estas advertencias de los centinelas apostados por los bandidos, el teniente tomaba un sendero u otro. Fulminante seguía pensativo a su guía. Este, preguntaba a su jefe, con el cual vivía con gran familiaridad.

—¿Por qué, queriéndote apoderar del sobrino como del tío, tardas tanto en armarle un lazo?

—Caro mío, tengo mi proyecto —dijo Fulminante con aire sombrío;—proyecto difícil de realizar. Necesito tiempo para preparar el éxito.

—¡Oh! —dijo el teniente, comprendo. Pero de pronto preguntó:

—¿Has estudiado esa familia polaca que

tres años, el sauce y el castaño en cuatro años; el arce y el haya en cinco años; el olmo, el fresno, el ojaranzo y el chopo de Italia en siete años; la encina y diversas especies de pinos en siete años hasta una profundidad de 12 milímetros; al cabo de estos siete años el alerce queda intacto.

VINOS ENMOHECIDOS.

La Italia Agrícola recomienda un procedimiento para combatir el enmohecimiento de los vinos, que, como es sabido, ofrecen un sabor muy desagradable.

Para ello se emplea el aceite de olivas muy puro y sin olor a la dosis de medio litro por cada hectólitro de vino. O bien se sumerge el aceite dentro del vino y agítandolo, ó mejor se suspenden en el interior del barril algunas tiras de tela bien limpia, previamente impregnadas de aceite, dejándoles permanecer en él durante diez ó quince días. Si la operación no ha tenido buen éxito la primera vez, debe repetirse.

EL CAMELLO

El camello ha sido en todos tiempos calificado de un modo muy lisonjero con el nombre de «buque del desierto.»

El efecto, por razón de su pintoresca arquitectura zoológica, es un gran corredor y de paso rápido.

A pesar de todo, no hay que exagerar tanto esta rapidez: el camello que, según la tradición musulmana traspasó en cuatro saltos a Mahoma de Jerusalén a la Meca, no ha dejado, por cierto, una descendencia digna de él, pues en realidad los actuales camellos no andan más allá de doce kilómetros por hora, no pudiendo sostener este paso más de dos horas.

Pretenden los camelleros que si se obligase a estos animales a sostener por más tiempo la marcha, podría «quebrárselos el corazón» y morir repentinamente.

Cuando el camello está rendido de cansancio, se arrodilla y no se mueve por nada absolutamente.

Se muere en el sitio.

¡Infortunado camello, víctima del deber!

El yeso y la mejor simiente PARA PRADERAS.

El yeso obra en la vegetación como elemento estimulante, haciendo disolver las materias orgánicas contenidas en el suelo. Se puede por este motivo tomar el yeso también por empujante que por abonar. La cantidad por hectárea que se puede adicionar a un terreno donde abunden restos orgánicos, los cuales en contacto del yeso se descomponen en sustancias utilizables por las plantas, puede variar de 200 a 600 kilogramos, según la tierra sea más ó menos caliza, pudiéndose emplear indistintamente el yeso crudo ó cocido. El espolvoreo debe practicarse antes ó en la sementera, y si se trata de prados, en invierno. Para estos es principalmente un elemento muy útil y beneficioso.

La simiente que mejor resultado da para praderas artificiales en terreno ligero, pobre y de secano, en la espeseta. Por hectárea de terreno se requieren de 80 a 90 kilogramos, siendo su precio de 0,50 a 0,60 pesetas kilogramo y la época de siembra, últimos de Marzo a mediados de Abril, adelantando ó retrasando según las lluvias y tempero de las tierras.

NUESTRAS CARTAS

De Ablitas

24 de Febrero de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Han pasado los Carnavales en esta villa muy desanimados a causa de esa enfermedad tan general en todos los pueblos y muy especialmente en Ablitas, denominada técnica y no técnicamente *sindinitis* y solo una nota saliente y hermosa, ha venido a llenar el vacío notado en dichos días.

se ha captado la confianza de los hermanos?

—Si—dijo Fulminante con sentimiento de cólera efectivamente esa familia se propone algo.

—¿Eres tú el que has trazado ese plan?

Fulminante miró a su teniente.

—Extraña pregunta—le dijo.

—Querido—le dijo el teniente,—me he figurado que la baronesa polaca era una de tus hechuras, y que la destinabas a servir tus intereses.

—Te lo hubiera dicho entonces. No es eso. Tanto es así, que necesitamos a cualquier precio saber quienes son esas gentes.

—Yo lo sabré—dijo el teniente.

—Obran por cuenta de otro—dijo Fulminante.

Y añadió:

—Lo primero que hay que conocer es la verdad acerca de ese caballero. ¿Es un idiota?

—Me lo figuro.

—Si ese hombre, cuyos ojos se animan al mirar a Fernanda, fuera a enamorarse de ella... ¿representará un papel de monomaniaco? Hay en sus maneras algo que no me explico.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 77

EL VAMPIRO

casualidad. Formaba parte de la familia la madre de Leontina (así se llamaba la jóvencita); era una señora del gran mundo, polaca y baronesa. Sus costumbres revelaban el gran tono del barrio de San Gerba; parecía haber sufrido mucho, hablaba de su difunto marido. Siempre triste, melancólica, digna, llevaba con nobleza sus cabellos grises, aunque no contase más de cuarenta años. Miraba con frecuencia a Armando y este la sorprendía llorando. No podía consolarse de la muerte de un hijo que había perdido durante la última insurrección de Polonia. Adquirió las simpatías de Armando, quien se mostró hacia ella atento y respetuoso; una dulce intimidad se estableció entre la madre y la hija por una parte; y Fernanda y Armando por la otra. Compadecían a la baronesa por las desgracias que le habían atormentado. El hijo y el marido muertos, la fortuna confiscada, el destierro; todo lo había sufrido la baronesa. El czar no le había de-

Esta ha sido la presentación en la tarde del lunes, previa a la adquisición de la autoridad local, de una bien organizada estudiantina de la ciudad de Cascaite, dirigida por el niño Jesús Allo, la cual, en unión de algunos socios de la Cruz Roja, de la subsección de dicha ciudad, a las órdenes del portador del estandarte de la asociación don Matías Alonso, recorrió las calles de la población, pidiendo una limosna por Dios para nuestros hermanos enfermos e inutilizados en campaña, y a pesar de la crítica situación del vecindario, recolectaron 50 pesetas cor. 50 céntimos.

Hermoso espectáculo el que ofrecía el centro de la plaza de los Fueros, cuando en derredor del círculo formado por la estudiantina, se agolpaba la muchedumbre, entre ella, pobres trabajadores, que echando mano a sus exhaustos bolsillos, sacaban una moneda de dos ó cinco céntimos, y emocionados decían: «Ahí va esa perriera, que no tengo más; no quiero beber vino, sino darla.» Actos como éstos han realizado muchos pobres que decían la verdad en sus palabras.

Ahora, dicen se ha organizado una subsección de la Cruz Roja en esta villa, pero como ignora las personas que la componen, no puedo darle detalles, en razón a que los desconozco por completo.

Ayer predicó el primer sermón el reverendo P. Arcángel de Sesma, quien después de saludar a las autoridades y pueblo con las palabras «Pax vobis» saludo tradicional de los hijos del Seráfico San Francisco, y hacer algunas advertencias respecto de los sermones de Cuaresma, entró de lleno en su discurso, haciéndonos ver la trascendencia e importancia del negocio de la salvación de nuestra alma, felicitándose de ser el encargado de dirigirnos la palabra divina en este santo tiempo.

De usted afecmo. S. S.—El correspondiente.

El carbon en Inglaterra

La enorme explotación de 200 millones de toneladas anuales de carbon que se explotan en Inglaterra, ha dado lugar desde hace algunos años, a que tanto los economistas como los ingenieros, hayan puesto empeño en darse cuenta de la duración que pueden tener aquellos depósitos. Se han hecho toda clase de cálculos, desde la posibilidad de extinguir las minas en 120 ó 150 años, hasta los más recientes, en que ya se ha cesado de tomar como base de cálculo el aumento gradual de la industria una época en que el crecimiento era muy rápido.

Ahora si que no puede decirse que haya dejado de crecer ni que se encuentre en un máximo infranqueable, es cierto, sin embargo, que el crecimiento se presenta como mucho más lento.

Lo último que se ha hecho por persona de autoridad, ha sido calcular la existencia absoluta, sin llegar al cálculo del tiempo que se tardará en consumirla. El profesor Hull ha calculado los recursos de carbon en el Reino Unido, adoptando con ciertas modificaciones las cifras de una comisión oficial que practico ese trabajo tras la alarma que se produjo por unos cálculos arbitrarios que presentaron la extinción como cercana.

Los cálculos del profesor Hull son: que a una profundidad máxima de 1.200 metros, hay millones, 81.683 de toneladas explotables, de las cuales 58.276 millones están en terreno descubierta y 25.253 millones en terreno supuesto ser carbonífero. En Irlanda sólo se estima que hay 135 millones.

En España no ha llegado el caso de cooperar de esto. Hace pocos años consultamos a una autoridad de nuestro país en la materia, que no citamos porque no sabemos si le disgustaríamos, y nos daba la cifra, sólo en Asturias, de 5.000 millones de toneladas, que con nuestro actual consumo durarían 1.500 años, por lo cual no hay efectivamente mucha razón para que ni esta generación ni muchas de las futuras, se ocupen de saber si va a faltar el carbón en España en su época.—X.

Los borrachos en Londres

La embriaguez hace progresos en Londres. Es decir, que en la gran metrópoli cada día hay más borrachos.

Se comprende. En un país donde casi nunca se ve el sol y cuando sale parece una fuente de neblinas, la gente que pasa la vida tropicando entre la niebla, con los pies en el lodo y respirando hollín, por fuerza ha de hacer algo para alegrarse.

Y, claro, para no morir de tedio, bebe. ¿Va a sentarse al fango en un día de niebla, acompañándose unas penitencias ó una soledad con la guitarra? No, señor; eso sería ridículo. Ya que no puede tomar el sol, toma una curda y hasta que pierde el sentido no cesa de brindar por su graciosa magestad tan gravemente como el mismo Lord Corregidor de Londres.

Cuando ya no le cabe una gota más en el cuerpo, se deja caer en el lodo ó arma un escándalo, dando de cualquier modo lugar a que intervenga la policía y se los lleve.

Así vemos que el año pasado fueron detenidas en Londres sólo por embriaguez, 59.627 personas, de las cuales 25.627 eran hombres y 13.800 mujeres.

Esta desproporción que se observa entre los caballeros y las damas nen lo relativo á apitarse, no puede sorprender si se recuerda que las señoras de la Gran Bretaña no solamente se dedican al aguardiente y al whisky, sino que además tienen otras distracciones. Gran parte de ellas, sin abandonar por completo su afición á las bebidas espirituosas, se entregan con furor á escribir novelas, y también suelen componer sermones.

Como esto les roba tiempo, fuerza es que en eso de atrapar merluzas se queden por debajo de los hombres.

Para facilitar el desarrollo de esa afición nacional, Londres cuenta con 6.800 establecimientos de bebidas y 998 despachos de cerveza.

LA MANO

La mano es el instrumento esencial del tacto, y éste el sentido que reemplaza menos imperfectamente á todos los demás, que nunca pueden suplirle. Según Balzac la mano es la acción misma, habiendo ella solo ejecutado todo lo que el hombre ha concebido hasta hoy. La suma entera de nuestra fuerza pasa por ella, la sensibilidad táctil tiene como sitio de predilección la mano.

Si el oído hace los buenos músicos, la visión da regla de proporcionalidad á los pintores y el gusto hace los gastronómicos, el sentido del tacto es el indispensable en toda obra humana.

El médico declara por ella todos los misterios de nuestro organismo. Por las variaciones de la mano pueden conocerse los sentimientos con más exactitud que por la presión del rostro. Los hechiceros han querido leer en sus líneas fantásticas nuestros futuros destinos, inventando el arte de la nigromancia.

Del estudio de la mano resulta una conclusión aproximada de la potencia intelectual de cada sugeto, de sus hábitos y costumbres y hasta de sus pasiones y vicios.

En el mecanismo de la máquina humana, la inteligencia está en primer término como motor; después la acción material ejecutada por la mano del hombre. Una concepción y la otra práctica.

Las mayores concepciones resultarían estériles sin la prodigiosa habilidad de la mano del hombre.

Para el obrero, las callosidades de la mano son testimonio fehaciente de su honradez.

El que vive del trabajo de sus manos no puede ser nunca holgazán, pues ellas han adquirido el perfeccionamiento del hábito.

Los que están «mano sobre mano» son los dominados por la pereza; el reposo prolongado de los órganos del movimiento atrofia la acción y la energía de los músculos.

La actividad del cerebro también se paraliza con la inacción de las manos, pues entre ella y el movimiento de los órganos existe la relación de causa y efecto.

La mano sirve de prenda á todos nuestros sentimientos. Tender á un hombre la mano es salvarle.

La perfección de la mano es el carácter distintivo de un alto destino. Jesucristo hizo todos sus milagros por medio de la imposición de manos.

El poder de la mano lo demuestran las frases vulgares; la «mano» de la justicia, la «mano» oculta del bien, tener buena «mano», dar la última «mano» á una obra castigar con «mano fuerte», llegar á las «manos», traer «entre manos» lavarse las «manos», etc.; etc., y especialmente en que todos nos sometemos á cumplir la difícil misión que en el libro de nuestro destino trazara la mano de Dios.—A. Ruiz Mateos.

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Pamplona contra Anselmo Gonzalez Moleres, José Primo Ustarroz y Carlos Moreno Fernandez, por hurto, siendo condenado el primero, como autor, al pago de 450 pesetas de multa, y á 125 cada uno de los otros procesados, á quienes se considera cómplices.

Los tres, mancomunada y solidariamente, abonarán la cantidad de 55 céntimos de peseta, en concepto de perjuicios, y las costas por terceras partes.

GACETILLAS

La Junta Municipal de Beneficencia de Pamplona va á remitir al vecindario la siguiente circular:

«La Casa-Misericordia de esta Ciudad, cuyos caritativos oficios son remedio y consuelo de centenares de familias que en ella encuentran decoroso albergue, solicitudes cuidados y benéficos auxilios, extiende en la actualidad su provechosa tutela á tan elevado número de verdaderos necesitados, que los donativos de la caridad van resultando ya insuficientes para el abasto de tanta desgracia.

Cuenta el Asilo, como principal y único ingreso fijo, con las cuotas mensuales que satisfacen al mismo varios caritativos vecinos. Por desgracia, el producto de esta suscripción mensual no aumenta en proporción de las necesidades dignas de atenciones y socorros; antes al contrario, las defunciones, los cambios de vejez y otras causas, hacen que sufra sensible disminución el producto de suscripciones, precisamente cuando la indigencia crece hasta el extremo de albergar hoy la Casa de los Pobres un número de estos á que jamás llegó desde su fundación.

Tanto las anteriores Juntas como la actual, han procurado, mediante minuciosas informaciones é inspecciones, que el vicio y la holganza no arrebatan á la verdadera desgracia lo que tan solo para alivio de ésta se fundó y se sostiene; y esta constante precaución de las Juntas, unida á la previsión de los preceptos reglamentarios, aleja todo abuso y permite afirmar que son pobres verdaderos, y dignos por consiguiente de atención y auxilio, los 520 que tienen hoy albergue en la Casa-Misericordia.

Esta cifra demuestra elocuentemente cuán crecidos son los gastos del Asilo, y cuán necesario es procurar el consiguiente aumento en la recaudación de cuotas mensuales, para atender debidamente á aquellos.

Para aumentar el número de suscriptores, ha estimado conveniente la Junta, redactar y publicar la presente circular, y dirigirla á V. un ejemplar de la misma, para que se digne consignar al dorso la cantidad con que se desea contribuir mensualmente al sostenimiento de la Casa en que encuentran albergue y pan, nuestros prójimos desgraciados.

Pamplona 30 de Enero de 1898.—El Presidente, Javier Valencia y Ezequiel.—Los Vocales, Joaquín Baleztena.—Carlos Eyaralar.—Alvaro Lorente.—Martín Sara.—Félix Amorena.—Teodosio Sagiés.

Hasta la una de la tarde de hoy sábado pueden depositarse en el buzón de las oficinas de correos las cartas que se dirijan para la isla de Cuba.

En vista del anuncio publicado en este periódico, se nos ha entregado el canario objeto de aquel.

Damos muchas gracias á la respetable persona que se sirvió avisarnos que obraba en su poder.

Sabemos de buena tinta, que nuestro amigo y antiguo colaborador, D. Joaquín Salbicho, ha escrito bajo el título de *Una Agencia matrimonial*, una zarzuela en un acto, á la cual ha puesto música nuestro amigo, el laureado maestro D. Enrique Camó.

Sabemos también que el argumento es original y nuevo, que la obra tiene situaciones cómicas muy graciosas y que no pertenece al género chico, ni figuran en ella chulaperías ni chistes de dudoso gusto, hoy por desgracia tan en boga.

Aún sabemos más; sabemos que contiene varios números musicales, todos muy inspirados y adaptados á las situaciones y á los personajes: un preludio; dos coros; una romanza de tiple y dúo con el tenor; una habanera cantada por otra tiple, coreada; unos couplets por el tenor cómico, también coreados; baillables y final por todas las partes.

Lo que si no sabemos es cuándo y dónde se estrenará, si será en Pamplona ó en San Sebastián.

Pero con el tiempo todo se sabrá.

Antes del 1.º de Marzo deben estar falladas todas las reclamaciones sobre inclusión ó exclusión de electores para compromisarios.

Los Ayuntamientos, cumpliendo lo prevenido en el art. 29 de la ley de 8 de Febrero de 1877, deben publicar para el día 8 de Marzo las listas definitivas.

El número 71 de la revista local *La Avatancha*, que ayer recibimos, contiene mucha y muy excelente lectura y publica dos grabados: «La última visión» y «Puerta del convento de templarios», en Puente la Reina, grabados que, como todos los anteriores, están esmeradamente tirados.

Nuestro paisano el ingeniero de caminos, D. Cornelio Arellano, ha sido destinado á la provincia de Lérida.

Ha sido nombrado administrador subalterno de propiedades del Estado en el partido judicial de Tafalla el procurador don Manuel Espadas.

Hoy es esperado en esta ciudad, después de pasar el invierno en Sevilla, el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo.

Procedente de Cuba ha llegado por enfermo el soldado Fermin Atanú Diez, de Lorca, el cual, socorrido como de costumbre por la Cruz Roja, ha salido para su pueblo.

Se han recibido en la alcaldía de esta capital los diplomas obtenidos por los vecinos de la misma en la Exposición regional de Logroño, y los interesados pueden presentarse á recoger dichos diplomas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. Pedro Guerdain, ilustrado profesor de veterinaria de la villa de Pítilas.

En la iglesia del pueblo de Allí, valle de Larraun, se colocó el día 22 del actual una hermosa araña metálica construida por la maestra de Lecumberri dona Genara Latasa.

La obra, que está primorosamente concluida, fué muy elogiada por el Párroco y cuantas personas han tenido ocasión de examinarla, mereciendo frases de encomio la laboriosidad de la constructora.

Mañana domingo, según tiene acordado la Junta directiva, se verificará á las nueve de la noche en el gran salón del «Nuevo Casino» un concierto cuyo programa es el siguiente:

Primera parte.
1.º Overture de *Les noces de Figaro*, por la orquesta.—Mozart.

2.º Quinteto VI, para dos violines, dos violas y violoncello; por los señores Aramendia, Goicoechea, Lostau, Aranáz y Azoz.—Mozart.

3.º Primer Concierto para piano, con acompañamiento de orquesta; por el señor Laspiur.—Mendelssohn.

Segunda parte.
4.º Trio III, (Op. 1) para piano, violín y violoncello.—I Allegro con brio.—II Andante cantabile.—III Minueto.—IV Prestissimo, por los señores Laspiur, Aramendia y Azoz.—Beethoven.

5.º Marcha fúnebre, por la orquesta.—Chopin.

Durante la segunda decena del corriente mes se han registrado en Pamplona 25 nacimientos y 57 defunciones.

De los primeros 14 eran varones y 9 hembras; de los fallecidos 25 y 14 respectivamente.

En el mercado de Vitoria, según nos escriben, rigen estos precios:

Trigo de Rivera de 60 á 62 reales fanega; id. del país de 60 á 62; cebada de 18 á 24; avena de 16 á 18. Entradas casi nulas, debido, sin duda alguna, al mal tiempo.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro distinguido amigo el coronel don Pio Esteban, que tan bizarramente se ha batido en Cuba, al frente del primer batallón de Cantabria.

Con motivo del Ejercicio de la Protesta para la Buena Muerte, en lugar del Via Crucis se hará en San Ignacio, la plática de costumbre á las seis y media de la tarde.

Confesando y comulgando se gana indulgencia plenaria.

Desde el lunes próximo también se hará á las seis y media el Via-Crucis.

La próxima cosecha de cereales en la república Oriental del Uruguay, se elevará, según cálculo, á 280.000 toneladas, de las cuales necesitan los 800.000 habitantes con que cuenta unas 110.000. De modo que les sobrarán para la exportación 170.000 toneladas, que representan unos cinco millones y medio de piastras.

Ayer comenzó á funcionar la cocina económica en la Casa Misericordia.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Ardaiz (valle de Erro) el maestro don Tomás Belzunegui.

En el centro del jardín de la Diputación ha sido instalado el surtidor que había junto á la fachada del nuevo Archivo provincial.

Han sido aprobados los presupuestos escolares de Fitero, Ezcurra y Cintrúñigo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Francisco Eceiza y Artola que ha venido á pasar una temporada en Pamplona.

Segun lo dispuesto en el art. 21 de la ley municipal, los Ayuntamientos han debido ó deben publicar inmediatamente las listas del empadronamiento vecinal, circunstancia hoy más que nunca necesaria, por cuanto estando próximas al parecer las elecciones de diputados á Cortes, ha de ser la base para establecer el derecho de los vecinos e, cuantas operaciones sucesivas deben realizarse, lo mismo que en las de rectificación del censo electoral que tendrá lugar en el mes de Abril.

Anteayer fueron sacrificados en el matadero cinco cebones, y diez carneros churros superiores.

Anteayer, á las seis de la tarde, falleció en Legarda D. José Urtasun, cuyos funerales se celebrarán hoy en dicha villa.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

Para desempeñar el cargo de subdelegado del distrito notarial de Pamplona, vacante por jubilación de D. José Erro, ha sido nombrado don Genaro Goicoechea, notario de Lecumberri.

En Echauri se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento y organista, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas y emolumentos que podrá obtener por derechos parroquiales.

Hace dias entregó el señor marqués de Villa-Mareilla en la Casa Misericordia una importante cantidad en metálico en cumplimiento de disposiciones de su señor padre.

Han terminado en Valladolid los exámenes de los alumnos del tercer año en la academia de Caballería habiéndose aprobado todos los que se presentaron.

Dicen de Burgos: «Hemos oído decir que se trata de hacer una tentativa intencionada á los profesores de armas del sexto cuerpo de ejército, para que se reúnan todos en esta ciudad con objeto de dar en el teatro un asalto y destinar los ingresos á un fin benéfico.»

En la sesión celebrada el día 17 de los corrientes por la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública quedó propuesta la traslación de don Francisco Legaria, maestro de Berbiosane (?) (Navarra), ó la jubilación, en caso de imposibilidad manifiesta.

Mañana domingo á las once y media de la mañana y en la Parroquia de San Juan Bautista se celebrarán los funerales por el eterno descanso del alma de don Nicolás Ferreira y Galeoti que falleció el día 25 del mes actual.

R. I. P.

Ha sido resuelto favorablemente por la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio el expediente para conceder la pensión anual de 150 pesetas á dona Juana Maria Goni Mutiloa, viuda de D. Santiago Sanz Latorre, maestro de Muniain.

En el depósito municipal quedaban ayer cuatro detenidos; dos á disposición del Sr. Gobernador civil, uno á la de la comisión mixta y otro á la del Alcalde.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidió ayer una licencia de caza.

Segun oficio del jefe de la guardia civil de la línea de Peralta, por orden del Juzgado de Instrucción del partido, han sido conducidos á las cárceles de Tafalla Juan Moreno Caballero, Escolástico Navarro, los dos guardas de campo, Mateo Senosiain é Indalecio Diaz brauceros del campo, presuntos autores del asesinato cometido en Marcilla el lunes último.

Previsión del tiempo.—El célebre Escolástico, hace la siguiente previsión del tiempo, para la última semana de Febrero:

Llegado el 26, se produce un mínimo al SO. del Atlántico, é invadiendo el Estrecho, desde el cabo de San Vicente, llega en su espiral al S. del Mediterráneo, aumentando la borrasca y manteniéndose en toda la Península el régimen anterior. Este decrece ya entrado el 28 y trae mejor tiempo á los primeros dias del próximo Marzo.

Los Algarbes y las provincias de Huelva, Cádiz y Málaga, se sentirán de fuertes tronadas lineales y de mares sumamente arbolados, que harán peligrosa la navegación.

El principado catalán, participará del desequilibrio general y las Baleares por los vientos del cuadrante, sufrirán todos los efectos de la borrasca mediterránea.

Esta previsión es todo lo racional que puede hacerse habiendo en cuenta la variabilidad de fenómenos meteorológicos que se anotan en el mes que de loco se califica por el vulgo.

El sabio naturalista Walter Rost-child asegura que la tortuga vive más tiempo que el elefante, cuya existencia, como es sabido, puede traspasar el siglo. En 1855, el Gobernador de la isla Mauricio, sir Carlos Colville, envió al Jardín zoológico de Londres una tortuga gigantesca que pesaba cerca de 200 ki-

lógramos, y que murió hace poco á la edad de 150 años.

Ahora ha sido sustituida por otra todavía mayor, que mide 150 metros de largo y pesa 510 kilogramos. Procede también de la isla Mauricio; y como su edad pasa de 170 años, puede suponerse sin gran riesgo que esta tortuga monstruo es el animal más viejo del mundo. Se da el caso, además, de que esta tortuga pertenece á una especie tan rara, que en el Tratado de cesion de la isla Mauricio, firmado en 1810 por Francia é Inglaterra, se menciona especialmente á la tortuga en cuestion como una de las más preciosas curiosidades del país.

Miscelánea.

Entre aficionados: —Adios, Juan. ¿Has estado en la exposicion de Bosch?

—No, todavía no me ha sido posible. —¿Y en la de Hernandez?

—Tampoco. —Pero, hombre, ¿en qué piensas, tan aficionado como eres á la pintura?

—Te diré... Me contento con ver á mi novia, que se pinta divinamente.

Un autor dramático se encara con un amigo suyo á quien acusa de haberle silbado.

—¿Yo? responde el amigo, te engañas. —Me lo han asegurado.

—Pues han mentido. —¿De veras no silbaste?

—¿Cómo había de silbar si me dormi en la butaca?

Nuestro amigo Fulano es bastante desearado. Nuestro conocido mengano es, en cambio, bastante tonto.

—¿No vas á salir este verano de Madrid? Preguntaba el primero al segundo.

—Si; pienso irme unos dias al monasterio de Piedra.

—¿Vas á profesar de adoquín?

Pensamiento: Si los hombres palparan sus vicios y defectos serian más nobles.

AGUA de Colonia de Orive extra, de inimitable aroma y de efectos sorprendentes y deliciosos para curar y evitar los catarros á los propensos á resfriarse friccionando á diario suavemente en los pechos. En frascos Farmacias y Perfumerías. Por mayor: M. Garcia, Madrid. Por media remesa su autor, á domicilio franco embalse estación f.º Bilbao 5 ptas. litro. Por 4 litros á 4 pesetas.—En Pamplona. Farmacia de Valencia.

Valores locales y provinciales. Cotización del día 25 en esta plaza.

	Compra Duros	Venta Duros
Acciones Crédito Navarro.	154	154
Id. Fábrica de Villava.	93	93
Id. id. de Vera.	86	86
Id. Sociedad de Arteta.	416	416
Id. id. Iruña.	4	4
Id. id. Vinicola.	4	4
Id. id. Tejería mecánica.	4	4
Id. id. Betelu.	4	4
Id. Carretera Baztan.	101	101
Deuda provincial 5 por 100.	102 80	102 80
Id. municipal id.	102 80	102 80
Id. id. 4 1/2 por 100.	97	97
Obligaciones Fábrica de Villava.	98	98

Charada.

Prima, segunda y tercera forman nombre de mujer, mas la cuarta es negacion y el todo, nombre tambien. Solución á la anterior: AN-DA-LUZ.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0; y hembras 1. Defunciones.—Marcos Zubiria, de 24 años, de Orocyen; Tomás Donamaria, de 79 años, de Eulate. Matrimonios.—Ninguno.

Observaciones meteorológicas:

Temperatura máxima de anteayer . . . 70 Id. mínima de ayer . . . 53 Altura barométrica á las nueve de la mañana, en milímetros . . . 726 3 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros . . . 251 Direccion dominante . . . N.

Correspondencia

Santona.—D. J. P. Recibida libranza del Giro pagada su suscripción hasta 1.º de Mayo de 1898.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 26. Sábado.—San Alejandro. Sucedió San Alejandro á San Aquilias en el patriarcado de Alejandria, y gobernó su Iglesia con gran acierto y sabiduría. Entre todas las virtudes que le adornaron, resplandeció singularmente la caridad con los pobres, pues socorría con liberal mano muchas necesidades espirituales y temporales. Concurrió al gran concilio de Nicea, donde fué anatematizada la herejía de Arrio, y profetizó la sucecdería San Anastasio en la dignidad patriarcal. Murió lleno de merecimientos el 26 de Febrero del año 326.—También se conmemoran hoy Santos Fortunato, Félix, Diodoro y Claudio, mártires; Santos Nestor, Faustino, Porfirio y Andres, obispos y San Victor, confesor.

Abandonaos al amor sin reserva alguna y tened cuidado de aprovechar las ocasiones que os vengán y mortificaros y humillaros para unos más estrechamente al Señor.

CULTOS

PARA HOY.—Oficio de San Pedro Damiano con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las siete misa de la Virgen; á las nueve, horas menores y misa; á las diez misa de Feria. A las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes. A las seis y media rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. Se expondrá S. D. M. a las cuatro y media, siendo la reserva a las seis y media.

SERVICIO RÁPIDO de El Eco de Navarra (Agencia Mencheta)

Por teléfono PRIMERA CONFERENCIA Madrid 26 (6 tarde).

No hay nada

El Gobierno se muestra tranquilo por haber resultado infundadas las alarmas que propalan los periódicos de los Estados Unidos, y que fueron causa de la considerable baja que ayer se inició en la Bolsa.

De los informes oficiales conocidos hasta ahora, resulta que los diarios yankees el World y el Journal, que se han distinguido en todas ocasiones por sus campañas jingoístas, publicaron con letras de gran tamaño la noticia de que la catástrofe del vapor Maine había sido intencionada.

En vista de que los citados periódicos continúan en su actitud difamatoria, el ministro de Marina de los Estados Unidos ha desmentido los rumores circulados, haciendo constar que cuanto se diga acerca de las causas que motivaron la catástrofe del Maine, no tiene fundamento alguno, porque todavía no ha emitido su dictamen la comisión técnica nombrada al efecto.

En el mismo sentido se expresan Mac-Kinley y los demás ministros norteamericanos.

Cumplimientos

Comunican de Nueva York que el cónsul de España en aquella capital ha recibido un telegrama dirigido al comandante del crucero Vizcaya por el ministro de Marina de los Estados Unidos, dándole nuevas muestras de consideración y afecto, y reiterando hacia dicho jefe la gratitud que el indicado ministro le hizo presente en su telegrama anterior.

Desgracia

De Barcelona telegrafían que en la calle de Cervantes, sita en Gracia, un muchacho aprendiz de zapatero, se encontraba jugando con una pistola, y disparó sobre una niña llamada Rosa Rios, la cual quedó muerta en el acto.

Arreglo

Han llegado a un acuerdo doscientos interesados en la Compañía del ferrocarril de Tarazona a Barcelona y Francia, celebrando una reunión en la que fué designada una Junta. Constituirán esta tres individuos del actual Consejo, un accionista, un obligacionista, un técnico y un representante de la Compañía Madrid-Zaragoza y Alicante.

Por los muertos

En la iglesia de la Casa de la Caridad, en Barcelona, se han verificado hoy solemnes funerales en sufragio de los muertos durante la campaña de Filipinas.

A la guerra

Según los últimos telegramas de Barcelona, hoy ha embarcado en aquel puerto en el vapor Manerat, con rumbo a Cuba, el personal facultativo del hospital flotante instalado en aquel buque.

También van en el mismo un jete, cinco oficiales, 1.080 soldados y cinco toneladas de pólvora.

Andarán al muelle para presenciar el embarque el general De Pedro y un piquete del Regimiento de Almansa con bandera y música. Los soldados iban muy alegres; algunos tocaban guitarras mientras otros bailaban, escuchándose cantares de la jota mezclados con vitores a España, al rey y al ejército.

Suicidio

Dice un despacho de Castellón de la Plana que hoy se ha suicidado en aquella capital el director del periódico El Clamor, disparándose un tiro en la cabeza.

Ignóranse las causas que motivaron el hecho.

Que se aclare

El ministro de Ultramar ha manifestado esta mañana que espera el original de la carta dirigida por el ministro insular señor Govin a un amigo, cuyo documento ha sido el tema preferente de la prensa durante los últimos días.

El señor Moret confrontará dicha carta con otros escritos de Govin.

La disolución

El Liberal dice que el decreto de disolución de las actuales Cortes ha sido firmado, pero el Sr. Sagasta ha desmentido la noticia, manifestando que el aludido decreto será puesto mañana a la firma y se publicará el domingo próximo.

Gratitud

El general Sevilla ha estado hoy en Palacio con objeto de dar las gracias a la Reina por haberle designado nombrar un representante para que asistiera al entierro de la marquesa de Apezteguia, a cuya familia pertenece dicho general.

Buen viaje

Esta mañana ha visitado a la Reina la esposa del general Macías, dirigiéndose para marchar a Puerto Rico donde se encuentra aquí.

Peligros

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios acerca del maullido de la colonia filipina residente en Madrid. Parece que en ese documento se piden para el Archipiélago reformas peligrosas, aunque resulta la petición adornada con protestas de españolismo.

Nuevos refuerzos

Un telegrama de la Habana da cuenta de haber llegado a aquel puerto el vapor-correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica, conduciendo más de mil soldados del nuevo contingente.

Apenas se anunció que el vapor estaba a la vista del puerto, comenzaron a dispararse chupinazos.

Numerosas comisiones, acompañadas de varias músicas, se dirigieron a la bahía, marchando al frente el Alcalde y las autoridades civiles y militares.

El jefe de la expedición Sr. Salazar dijo que todas los soldados llegaban bien, excepto seis que por encontrarse enfermos se quedaron en Puerto Rico.

Dicho jefe encargó el corresponsal del Herald de Madrid que saludara a las familias de los expedicionarios.

Visita

Ayer visitaron el vapor norteamericano Montgomery el jefe del apostadero de la Habana y el general Solano en representación del Sr. Blanco.

De la campaña

El Inspector general de Sanidad Militar señor Fernandez de Losada, según comunican de la Habana, ha regresado de Oriente, confirmando la noticia de que las columnas dispuestas por el general Pando en las inmediaciones de las orillas del río Cauto, han obligado a la partida del cabecilla Calixto García a retroceder seis leguas de dichas orillas.

El tren de Bayamó a Cauto comenzará a prestar servicio a fines de Marzo próximo.

Concordia

Los autonomistas se reúnen diariamente en la Habana, para cambiar impresiones acerca de los asuntos electorales.

El Sr. Galvez cree que una alta personalidad trabaja activamente para asegurar la perfecta armonía entre el Gobierno nacional y los autonomistas radicales.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARAL

Table with columns for 'Día 24' and 'Día 25' listing various financial instruments like 'Deuda perpetua', 'Obligaciones de Aduanas', etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 25 (11 noche)

Por si acaso

En Londres se ha recibido un telegrama de Nueva York en el que consta que al monitor norteamericano Terror le fueron comunicadas órdenes para que se colocara cerca del crucero Vizcaya, con objeto de ejercer la más activa vigilancia.

El Consejo

A las seis de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta que ha leído una carta del general Primo de Ribera en la que éste manifiesta al Gobierno que es de verdadera necesidad el nombramiento de sucesor en el cargo que actualmente desempeña.

Agrega que para acceder a sus deseos median motivos de salud y que en cuanto comience la época de los calores, le será completamente imposible continuar en su puesto.

Los ministros, después de deliberar bastante acerca de este asunto, acordaron nombrar Gobernador general de Filipinas al teniente general don Basilio Angusti que actualmente manda el sexto cuerpo de ejército.

El presidente del Consejo invitó luego a los ministros de Estado y Ultramar a que dieran cuenta de los telegramas e informes recibidos de los representantes de España en el Extranjero, y proporcionaran todas las noticias que tuvieran, a fin de formar juicio concreto acerca de las cuestiones internacionales, especialmente en lo que se refieren a nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Examinados los antecedentes que facilitaron los señores Gullón y Moret, el Consejo opinó, por unanimidad, que no solo no había ocurrido incidente alguno que pudiera alterar en lo más mínimo nuestras relaciones con los norteamericanos, sino que existen motivos muy fundados para asegurar que ninguna participación han tenido los españoles en la catástrofe del vapor Maine, y que este asunto, que ha sido muy explotado por los periódicos de los Estados Unidos, no dará lugar a complicaciones de ningún género.

Los ministros lamentaron que las exageraciones en los relatos de algunos corresponsales, hayan alterado la calma pública, originando una considerable baja en los valores tanto en Nueva York, como en París, Londres y Madrid.

A la hora en que han facilitado a los perio-

distas las notas anteriores, continuaba reunido el Consejo de ministros.

A Barcelona

Telegrafían de Palma de Mallorca que hoy ha zarpaado de aquel puerto, para Barcelona el vapor Lullio, a bordo del cual embarcaron el general Weyler, la duquesa de Solferino y la condesa de Montenegro, motivando el viaje la muerte del marqués de Ameto.

Nombramiento

Ha sido firmado el nombramiento de Obispo de Segovia a favor del Sr. Quesada, que actualmente desempeña el cargo de Obispo auxiliar de Toledo.

Final

Telegramas recibidos esta tarde de la Habana, dicen que el comandante del Maine ha manifestado que será preciso volar el resto de dicho crucero, porque en la situación en que hoy se encuentra, dificulta considerablemente la navegación.

La vuelta

Ha llegado a Liverpool el señor Dupuy de Lome, el cual ha declarado que es víctima de falsos informes.

Buena suerte

Mañana saldrá de Madrid con dirección a París, para marchar luego a Londres y Washington el nuevo ministro plenipotenciario de España Sr. Polo de Bernabé.

En París conferenciará con el señor Dupuy de Lome, sobre asuntos relacionados con el cargo.

Aplazamiento

La reunión que habían proyectado celebrar los carlistas, ha sido aplazada hasta ver si logran llegar a una avenencia en lo que se refiere a asuntos electorales.

Retraídos

El señor Nocedal dirigirá un manifiesto a sus amigos, recomenándoles el retraimiento en las elecciones próximas.

Mal ejemplo

Comunican de la Habana que un rebelde, presentado recientemente a las autoridades españolas, ha dicho que Calixto García mandó matar varios prisioneros, agregando que el mencionado cabecilla se embriaga con frecuencia, y esto produce el consiguiente disgusto entre sus partidarios.

Del Extranjero

En libertad

Paris.—Esta mañana ha salido de la cárcel el director de L'Intransigeant Mr. Rochefort, que estuvo preso cinco días.

Por las calles fué objeto de varias ovaciones dirigiéndose a un restaurant, donde almorzó con algunos amigos.

Telegramas y Telefonemas ÚLTIMA HORA De regreso

Madrid 26 (12 noche.)

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Antequera, el Sr. Romero Robledo.

En la estación le esperaban muchos amigos políticos y particulares.

Más del Consejo

Madrid 26 (2 madrugada).

Puigcerver redactó y detalló la cuestión y la consideró conjurada.

Supónese que la nueva operación de Tesorería con el Banco, será de cincuenta millones de pesetas.

Se aprobó la cesión del antiguo edificio del Ministerio de Fomento para cuartel de la Guardia civil.

Se aprobó el expediente de emisión de obligaciones para pagar la deuda del Ayuntamiento de Madrid.

También se aprobaron muchos expedientes sobre material de guerra.

Moret ha negado que se hayan fraccionado los autonomistas de Cuba.

La Junta organizada por aquéllos servirá tan solo para auxiliar al gobierno insular.

Los recursos actuales bastan para cubrir durante tres ó cuatro meses las atenciones de la guerra sin empréstitos.

El proyecto relativo al Ayuntamiento de Madrid es beneficiosísimo para los intereses de la localidad.

Dicho proyecto contribuirá a restablecer en el extranjero el crédito nacional.

Telegrama oficial

Madrid 26 (3 madrugada)

Se ha recibido un telegrama oficial notificando que el acorazado Vizcaya ha salido de Nueva York, con rumbo a la Habana.

Dupuy en Londres

Comunican de Londres que ha llegado a aquel puerto Dupuy de Lome, acompañado de su familia.

Al desembarcar ha sido objeto de atenciones extraordinarias.

Se ha resistido a celebrar entrevistas pues juzga que su patriotismo le hace guardar silencio; desea el retraimiento y la tranquilidad para evitar disensiones que satisfagan a los enemigos de España.

En la Alhóndiga MUNICIPAL.

Se venden ricos vinos de las mejores bodegas de Navarra, por cuenta del cosechero, desde 11 reales en adelante el cántaro. Comprando una barrica se hará rebaja.

También en mi almacén de la calle de la Estafeta, número 74, se venden las mismas clases de vinos.

ALMACEN DE VINOS

74—Calle de la Estafeta—74 8-8

Vendedores Se necesitan para la venta de este periódico. Dirigirse al conserje.

Agentes

Se necesitan con buenas referencias y relaciones en las principales poblaciones de Navarra, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya; pueden ganar de 6 á 12 pesetas diarias. Para informes dirigirse a don Jesús Urteburu, Fábrica del Gas, Pamplona. 19 20 24 y 26 4-4

Oro, cupones

y moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos. Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 50-9 (a)

Ostras

En el almacén de Ultramarinos de Hijos de Mina, Valencia, 34. y d 4-2

Cambio de monedas

Cupones del 4 por 100 Exterior y Cubas se compran pagándose los mayores precios. Mauricio Guibert, Mayor, 27. Pamplona. 13-3

A 2 pesetas kilo

DE REMOLACHA Y ALFALFA

Se vende la tan renombrada simiente que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado. Además la nueva planta forrajera Lathyrus recomendada por la Granja Modelo de Madrid. Simientes de hortaliza, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas. Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hace rebaja. ESTEBAN ROUZAUT Casa del Optico, calle Chapitela, núm. 21 mt y h M -14

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º, Fábrica. 50-50 (a)

Vides americanas

La más antigua y acreditada casa La Viticola Catalana de Barcelona, ofrece a la venta cinco millones de estacas sarmientos de primera y un millón de barbos raizados e inertos. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1897 á 98, pidiéndolo a su propietario y director. FRANCISCO CASELLAS.—Barcelona. 26-25

CONSEJOS PARA LAS MADRES

Los niños sufren más de extenuación causada por malas digestiones, que de ninguna otra enfermedad. La mala asimilación de los alimentos priva de la vida á esas pobres criaturas, que acaban por consumirse, haciéndose muy notables las contrariedades que están sufriendo desde su temprana edad. La leche se les corta en sus estómagos, y á menudo hay apariencias de inflamación en los intestinos; mientras tanto no medran y sufren la mayor parte del tiempo. VAMOS A DAR ahora á estas delicadas criaturas un poco de Emulsión Scott, poniendo atención en su resultado. Encontraremos que la Emulsión Scott es muy satisfactoria, y sobre todo influye de muy favorable modo sobre sus fatigados órganos digestivos, y su anima, se fortalece y mejora rápidamente. Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermos son proverbiales entre los médicos. Hemos recibido centenares de cartas parciales á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco B. Eguiluz, de Valladolid. D. Francisco Baeza, socio corresponsal del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad: Certifico haber usado la Emulsión Scott & Bovey con gran resultado en cuantos casos la he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los niños, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos. Desde luego se observan sus admirables efectos tónicos reconstituyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los medicamentos que la constituyen, de acción constante é inmediata. Y para que conste, á mi juicio considero insustituible tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.—LDO. FRANCISCO BAEZA BOVILUZ.



Dr. F. B. EGUILUZ.—VALLADOLID

en pocos días la criatura se talce y mejora rápidamente. Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermos son proverbiales entre los médicos. Hemos recibido centenares de cartas parciales á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco B. Eguiluz, de Valladolid. D. Francisco Baeza, socio corresponsal del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad: Certifico haber usado la Emulsión Scott & Bovey con gran resultado en cuantos casos la he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los niños, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos. Desde luego se observan sus admirables efectos tónicos reconstituyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los medicamentos que la constituyen, de acción constante é inmediata. Y para que conste, á mi juicio considero insustituible tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.—LDO. FRANCISCO BAEZA BOVILUZ.

Sustitutos

SEGIEDAD DE QUINTAS

«La Nueva Positiva»

Esta Sociedad, la más antigua de la provincia, compuesta de socios navarros propietarios y la que más sustitutos ha puesto, entre ellos, varios años los que necesitó el Excmo. Ayuntamiento de Pamplona, cederá á los quintos del actual reemplazo sustitutos licenciados absolutos y segundas reservas, á precios económicos y con toda clase de garantías. Oficinas: Mayor, 2, 5.º

REPRESENTANTES

- En Tudela.—D. Juan de Dios Goñi. Tafalla.—D. Santiago Hernandez. Estella.—D. José Zuza Lopez. Elizondo.—D. Manuel Irigoyen. Irurita.—D. Isidoro Urdapilleta. Irurzun.—D. Vicente Otamendi. Villanueva-Araquil.—D. Domingo Yaben. El Socio gerente, Tomás Harregui. 8-1

Venta de casas

Se venden la del número 13 del Paseo de Valencia y la del 34 de la calle de los Descalzos de Pamplona, que tienen buenas y espaciosas habitaciones, mucha solidez y aseguran un buen rendimiento al capital.

Los que deseen comprarlas pueden dirigirse á D. Joaquín Echarte, propietario de ellas, que va á trasladar su residencia á otra población, y dará facilidades para la compra. x 7-6

Quintas

El que suscribe, antiguo agente, cederá sustitutos licenciados absolutos y segundas reservas, á precios económicos, para liberrar del servicio militar activo de la Península y Ultramar á los quintos del actual reemplazo. REPRESENTANTES.

- Estella.—D. Antonio Andueza, Procurador. Viana.—D. Gregorio Platero. Los-Arcos.—D. Maximino Corcés. Tafalla.—D. Pantaleón Berrueto. Elizondo.—D. Gregorio Lugea. Abaurrea-Alta.—D. Rufino Elizondo. Villava.—D. Francisco Bueno. PEDRO ECHAPARE. Oficinas: Curia, 3, 2.º—Pamplona. 40-6

Sustitutos

Para librar de España y Ultramar en condiciones tan ventajosas ó más que nadie y con toda clase de garantías, cederá el que suscribe como lo viene haciendo hace once años, entre ellos los que necesitó el Excmo. Ayuntamiento de Pamplona. Representantes.

- Estella, don Julian Azagra. Aoz, don Marcial Bronte. Tafalla, don Doroteo Eras. Tudela, don Isidro Huarte. Lerin, don Wenceslao Alonso. Baztan, don Francisco Barberena, Depositario del Ayuntamiento. CASILDO IRIARTE. San Nicolás, 6 y 8, Escritorio.—Pamplona 40-9

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse á Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1158. -52

Nodrizas

Se desea una para criar en casa de los padres ó en su propia casa. Informarán Zapateria, 51, 2.º 5-3

Habitaciones

A un precio arreglado se alquilan tres habitaciones con agua, mucho sol y buenas vistas en el Paseo de Valencia, núm. 13. x 7-3

Para trabajos

de imprenta, toda clase de papeles y objetos de escritorio no hay como la acreditada casa de ROMÁN VELANDIA, San Nicolás, 45 y 47. Acaba de recibirse un elegante surtido en recordatorios. -19

Venta de dos burros

Y UN CABALLO DE PARADA. Se venden estos tres ganados, juntos ó separados. Informarán en Mendigorria Emeterio Osés, y en Pamplona el subdelegado de veterinaria D. Gregorio Arzo, calle de la Estafeta. 5-2 p

Especialidad de los ojos

EN BAYONA TODO EL AÑO. Dr. Sous, med.º Oculista, exgefe de clinica en París, exdiscipulo del Dr. Wecker. LOS DOMINGOS EN HENDAYA. Informarán en IRUN, Paseo de Colon. 21. 30-25

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

Advertisement for D. Nicolás Ferreira y Saleoti, announcing his death and funeral arrangements. Includes text: 'EL SEÑOR D. Nicolás Ferreira y Saleoti HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD EL 23 DE LOS CORRIENTES DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA'.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicio de vapores en el mes de Febrero de 1898

LÍNEA DE LAS ANTILLAS.—New York y Veracruz.—El día 10 de Cadiz el vapor «Montevideo» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.
 El 20 de Santander el vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Habana y Veracruz.
 El 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 26 de Barcelona el vapor «Leon XIII» para Port-Said, Singapoor y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El 2 de Marzo de Barcelona el vapor «Ciudad de Cadiz».

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos: el 10 de Barcelona el vapor «Rabat» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor «Joaquín de Piñago» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger Algeciras y Gibraltar retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.
 Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—8

ELIKIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los náuseos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y vómitos intestinales.** Cura el **mareo de mar.** Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.



LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Capital y reservas: 30.000.000

Director gerente: D. Fernando de Delás, exdiputado a Cortes, Abogado y Propietario.
 Sinestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1896: 4.113 valor en Plas. 5.803.943'41
 Sinestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1896: 550.741.848'06

Esta gran compañía que tiene asegurados 102 edificios a la Exema. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
 La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo número 36 tercero donde se admiten seguros a prima fija.—El comisionado principal, Sebastián Gastarena y Egúzquiza.

CHOCOLATES Y CAFES

—(DE LA)—

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20 -MADRID

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos
 Contra el **ESTREÑIMIENTO**
 y sus consecuencias:
 JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA
 CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
 Exíjase el **Rótulo adjunto en 4 Colores.**
 París. 1^{er} LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y todas FARMACIAS.

ROJIVECTORIA
 de BERBROS y ZARZAPARRITA
 con los zumos vegetales
 para curar las enfermedades de la sangre

BERNARDINO LARRAMENDI
 GRABADOR EN METALES
 y Fabricante de sellos en metal y cactoncitos
 Calle de la Estación núm. 9 VITORIA

SOLUCION PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
 El remedio más eficaz para curar:
 las ENFERMEDADES DEL PECHO
 las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
 las BRONQUITIS CRÓNICAS
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Colocación

Un joven de 16 años, Maestro superior, desea colocarse, bien sea en una casa de comercio u oficina ó pasante en una escuela.
 Darán razón, Mercaderes, 25, librería, Pamplona. 5—5 p.

ANEMIA CLOROSIS

OPILACIÓN
 TODOS LOS MEDICOS
 PRESCRIBEN
las Pildoras del D. BLAUD
 COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO
 FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
 VENTA POR MAYOR
 A.SCIORRELLI-2 Place des Vosges Paris

FALTA DE FUERZAS
 ANEMIA CLOROSIS
 DEBILIDAD CONSUMICION
EL NIEIRO BRAVAIS
 representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, por innumerables en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los demás. Tómese varias veces al día con el agua o el vino.
 Se vende en todas las Farmacias.
 Por Sarg. 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

Las Personas que sufren de **PILDORA DEHAUT**
 DE PARIS
 no titubeden en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Se facilitan pasajes para dichos puntos a precios reducidos, con salidas de los puertos de Pasajes, Burdeos y Barcelona.
 Asimismo se encarga el que suscribe de cargas, comisiones y en representación de los señores D. Gil Echegaray y D. José Tapia, de Buenos Aires, en Irurzun, Santiago Beracáan. 15—15

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal
 Premiada en varias Exposiciones.

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la Coire. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avino, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona. 15 y 30 c m

Permanente nitrate committee

Delegacion Hispano-Portuguesa

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la agricultura por el doctor don Maximiliano Weitz, secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter Producenten».

El estiércol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. don Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos», en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandeur, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos».

Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el Permanent Nitrate Comité de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, flete, y demás antecedentes requeridos para el comercio del «Nitrato de sosa».

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 5 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.—Doctor Morales, Carretas, 59, Madrid. Pamplona, Farmacia de J. Valencia.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
 Es el más eficaz y verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: Pildoras 4fr. y Jarabe 2fr.

SE CURAN

A los cuatro, cinco ó seis días según la naturaleza del que usa el

CALICIDA ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro, aplicación sencillísima. Seis reales frasco. Véndese en todas las Farmacias de Pamplona.—Depósito central, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7—Barcelona.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 reconocidos por el Real Colegio Académico y reconocidos por una larga y exitosa experiencia en los hospitales de Barcelona desde el año 1865

LATOS

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitan al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPERES AGUADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los resacastrados resacastrados de la nariz y de la cabeza, se sacan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPÉ NABALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Fidense estos medicamentos en todas las farmacias

Sociedad General de Transportes marítimos á vapor DE MARSELLA

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1897.

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses: el día 11 de Febrero el vapor *Provence* y el día 26 de Febrero el vapor

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Compañía, Plaza de Palacio—Barcelona.

Agua de Colonia de Orive

Si desea usted para su toilette un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el *Agua de Colonia de Orive*. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en Paris. No use otro Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de Orive. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada. M. García, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapon cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y continúe en cantidad, pida al autor, en Bilbao, que la venda a hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos.—En Pamplona, Farmacia de Valencia.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

Ca Setite Gironde
 es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 270 pesetas, si se hace directamente en la librería de la Villed'Arenberg, AVERNE-D.A. 10, San Sebastian.

Fonda en Tafalla
 Fonda de la Administración de coches, con todas las comodidades. Se sirven cubiertos y otros servicios. Hay pasajería.
 Calle de la Estación, casa de Eugenio Escalero. 2—2